

20多年来,甘肃敦煌雅丹派出所一批批民辅警服务群众、保障安全——

“窑洞”派出所守在沙海畔

本报记者 王锦涛 赵帅杰



日常风速10级,每秒近30米,呼啸而过;年温差高达70摄氏度,寒暑交替……沉寂的罗布泊东南边缘,距离甘肃省敦煌市区180多公里,雅丹国家地质公园景区治安派出所的9位民辅警坚守在沙海畔,与风声为伴。

雅丹,意为“陡壁的土丘”,是由风沙侵蚀出来的特殊地貌。20多年前,随着雅丹国家地质公园的开发,雅丹派出所正式设立。当时没有办公场所,派出所依附雅丹体,开凿出了窑洞,民辅警们有了挡风遮雨的地方。一代代驻守于此的民辅警们说:“我们的派出所就‘长’在了雅丹上,被称为‘窑洞’派出所。”

派出所大不大?看服务范围,很大,要服务近400平方公里的雅丹景区,但辖区并没有户籍人口。为何设置派出所?日常工作有哪些?日前,记者来到这里,听民辅警讲述坚守大漠的故事。

从帐篷到窑洞里的派出所

在雅丹派出所设立前,距离雅丹最近的派出所设在百公里之外,叫红十井派出所。2001年,雅丹派出所首任所长李生寿就是从红十井派出所调来的,负责景区秩序维护和安全保障。

近年来,“窑洞”派出所在网络上受到关注,成了雅丹地质公园的新风景。派出所的门口挂着警徽,警徽之上,是一面鲜艳的五星红旗。推门入内,从左向右,依次是办公区、厨房、餐厅、

会客厅。逐级而下,来到警员宿舍,面积不大,却干净整洁,床上叠着整齐的“豆腐块”。

然而,建所之初的雅丹派出所,并不像一个派出所,只是一个帐篷。在狂风中,民警住的帐篷跟浮在巨浪上的舢板一样。“当时缺水不通电,水从150公里外拉回来,照明就点煤油灯。”李生寿说,“晚上一场风,睁眼身盖沙,锅碗随风去,帐篷开了花。”

李生寿带领4名民警,依托雅丹体,靠洋镐、铁锹等工具,开始徒手凿窑洞。

饱经风沙剥蚀的雅丹体,看似松散,实则坚如磐石。一天、两天,一个月、两个月……半年后,李生寿和同事们顶着狂风,凿出了40平方米的窑洞。大家很兴奋:“有了这40平方米,我们在雅丹就有了‘家’,真正扎下了根。”后来,他们又开凿出260多平方米,当地政府也持续完善基础设施,派出所通上了水和电。

现在,为更好保护雅丹地貌,在距“窑洞”派出所400米处,新的办公场所修建完成。目前,派出所所有9位民辅警驻守,平均年龄37岁,警用汽车、警用摩托、无人机、卫星电话等设备一应俱全。

20多年救援200余次

雅丹国家地质公园西接新疆、东连甘肃敦煌,这里地势低、地磁强,很多地方指南针都失灵了。

“派出所就建在公园入口不远处,方便服务群众。”现任所长秦志刚身材魁梧,性格爽朗,风沙磨砺的脸庞黧黑粗糙。他打开柜门,向记者展示脱困群众送来的锦旗,写着“寻人解困感激不尽”“失而复得暖人心”等感谢语。秦志刚说:“每一面锦旗背后,都有一段惊心动魄的故事。”

一名山东游客在游玩中迷失方向,同行人员联系不上,赶忙将情况报给派出所。大漠深处,荒无人烟,中午的地表气温已达45摄氏度。值班中的秦志刚和两名辅警揣上水和干粮,立即发动车辆,携带卫星电话、无人机等设备,同景区工作人员联合开展救援。

近400平方公里的雅丹景区,怎么找人?起初,秦志刚和同伴根据既往救援经历,在人员失踪地点方圆500米范围内寻找。形态各异的雅丹体遮挡视线,戈壁地表软硬不一,脚印时有时无。“没找到,再扩大范围。”秦志刚说。

范围扩大至1公里,搜救从中午一直持续到下午5点多,起风了。“大风会把浅显的脚印抹掉,救援的难度将变得更大。”秦志刚赶忙将人员分组,再次扩大搜寻范围,终于在入夜前找到了失踪人员。秦志刚说:“救援黄金期极短,白天暴晒下人容易脱水,夜间气温骤降,又很容易失温,危险重重。”20多年来,派出所参

与救援任务200余次。

玉雅公路在戈壁中修建,连接玉门关和雅丹两大景区,笔直得一眼望不到头。由于地势平坦,车辆较少,道路两侧景色相似,游客容易出现驾驶疲劳。派出所派员派车加强巡逻,在旅游旺季通过路面喊话、设置道路警示牌等方式提醒过往人员注意安全。“我们在主要路段安装区间测速设备,确保道路交通安全畅通。”辅警姚金平说。

每年服务20多万人次游客

时值旅游旺季,不少外地游客组团前来观光,民警龚志强与游客打起招呼——“打哪来的,累不累啊”“有什么需要帮助的吗”……

辖区无常住人口,每年景区接待的20多万人次游客,就是派出所的主要服务对象。龚志强说:“我们学习雅丹地貌的知识,积极与游客互动,为他们提供必要的帮助。”

去年10月,龚志强来到派出所工作。第二天,龚志强在执勤时遇到了沙尘暴。“风里夹杂着沙子,打在脸上非常疼。”冬天,零下20多摄氏度的低温,龚志强的四轮摩托车冻得发动不起来。

打开警车后备箱,车上放着拖车绳、油桶、照明灯、太阳伞等救援设备。“夏天来了,矿泉水、解暑药必不可少。”指着满车的“装备”,龚志强介绍,冬季还会配备棉大衣和急救药品。

每个景点距离派出所有多远,周围环境和路况怎么样,有没有手机信号,这些信息几乎都刻进了民辅警的脑子里。“一旦发生警情,既能够第一时间想出解决方案,也能迅速到达指定位置。”秦志刚说,“要提高见警率,在大漠里,群众看到警察就能安心不少。”每天下午,派出所都会与景区管委会对接入园游客数量,等到夜晚人群散去,再核对出园人数,确保不落一人。

派出所的会议室里有一行字,“耐得住寂寞,扛得住炎热,经得住风沙,守得住阵地。”干的时间越长,越能理解这句话的意义。“在此工作两年的秦志刚说,“穿上警服,就要懂得奉献;选择大漠,就要学会坚持。”夜幕四合,大漠暗了下来,夜班人员已上岗。

图为6月20日,民警走出派出所开始巡护。
张晓亮摄(人民视觉)

新闻看法

借车给无驾照人,出事故车主也担责

本报记者 王者

山东省临沂市临沭县的陈某、刘某、李某三人本是朋友关系。陈某名下有一辆汽车,借给尚未取得机动车驾驶证的刘某使用。去年,两人发生矛盾,刘某便委托同样无驾驶资格的李某把车辆还给陈某。还车途中发生交通事故,致人受伤并造成车辆部分受损。经交警部门认定,李某负事故全部责任。

事故发生后,受害人要求保险公司、陈某、李某赔偿其损失4.8万余元。保险公司在交强险范围内赔偿后,向李某进行追偿。“他们两人明知我没有驾照,还坚持让我帮忙还车,也需要承担事故责任。”李某支付保险垫付款后,找到陈某、刘某某协商分摊赔偿款未果,将二人起诉至法院。

“机动车所有人或管理人在出借车辆时务必尽到审查义务,不得将车辆出借给未取得驾驶资格等依法不能驾驶机动车的人员。”临沭县人民法院法官青松说,陈某、刘某某二人对事故的发生有过错,需承担相应的赔偿责任。法院经审理认为,根据最高人民法院关于解释,机动车发生交通事故造成损害,机动车所有人或者管理人知道或者应当知道驾驶人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的,应当认定其对损害的发生有过错。

近来,临沭县人民法院同样审结了一起机动车所有人出借机动车发生交通事故致人死亡案件。被告人刘某从事红薯经销生意,在明知王某无驾驶资格的前提下,雇佣被告人王某驾驶该货车运输红薯。王某驾驶车辆时发生事故致人死亡。

“被告人王某无驾驶资格驾驶机动车违反道路交通安全法规,致使一人死亡,负事故全部责任,构成交通肇事罪。”临沭县人民法院法官嵇山说,机动车所有人指使他人违章驾驶造成重大交通事故,以交通肇事罪定罪处罚,刘某也被判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年。

临沭县人民法院提醒,机动车所有人确需出借车辆时,一定要仔细核对借用人驾驶资质,谨慎出借,否则,车主因出借车辆存在过错,按照法律规定要承担相应的责任。

本版责编:季健明 赵晓曦 许丹阳 制图:张丹峰

建设更高水平的平安中国

肯德基葡式蛋挞上市20周年,用心倾注温度

陪伴是最长情的告白。从2004年葡式蛋挞新品上市,到2024年蛋挞系列产品不断上新,肯德基陪伴消费者走过了20年。

香甜的味道,是一种难忘的美好。它能够跨越20年的时光,唤起你我心底的甜蜜。

如今,在肯德基葡式蛋挞上市20周年之际,我们谨以此篇,献给20年里,喜爱肯德基蛋挞系列产品的你。

第一章:美味的开端——葡式蛋挞温情上市
2004年,酥脆的挞皮,配上香甜的内馅,肯德基葡式蛋挞面市。20年过去,风味依旧。现在的你,随意走进一家肯德基,都能品尝到美味的葡式蛋挞。每一口,都是经典的味道。
挞皮制作:坚持手捏;
挞液选料:精心配比;
烤制过程:满怀匠心。

每一只新鲜出炉的蛋挞,都带着用心倾注的温度。

2023年度,肯德基共销售超6亿只蛋挞系列产品。每一分钟,都有近1000只蛋挞为消费者所享用。这既是对美味的认可,更是对我们的信赖。

第二章:经典的延续——传承与创新
我们致力于传承经典的味道。手捏的挞皮,凝聚匠人的技艺;每一寸酥脆,都是时间的沉淀;每一份甜蜜,都是时光的见证。

我们坚持以不变的配比,传递经典味道,也坚持以创新带来新的美味。巧克力的浓郁,黄桃的清香,皮蛋的趣味,创新的风味不断带来新惊喜。30余种口味,多种变化,让每一次尝试,都有新的感受。

第三章:动人的旋律——“生日月”活动
“生日月”活动以诚意致敬美好。每一份甜蜜,都是对过去的回忆。

可爱的棉花糖造型,是童年的梦幻;宝宝蛋挞,带来纯真的欢笑;每一份点赞,都是对传承和创新的认同。

终章:下一个20年——一路相伴
20年的陪伴,是一段漫长的时光,肯德基葡式蛋挞,很幸运能成为这段时光中,那个一直陪伴你的温暖存在。我们用美味承载着无数个快乐的瞬间,记录了无数甜蜜的回忆。20年的光阴,见证了肯德基葡式蛋挞的成长与传承,也见证了无数个家庭的欢乐时光。愿这份快乐,继续绽放光彩,装扮你我的生活。

未来,我们将继续践行对好滋味的追求,持续创新,解锁更多风味。我们希望在下一个20年里,肯德基葡式蛋挞不只是一种甜点,更是美好生活的见证。

让我们一同期待,在未来的日子里,续写更多美味故事,记录更多温暖瞬间。

肯德基葡式蛋挞,已然走过20年的陪伴之路,陪伴孩子度过无忧无虑的童年,陪伴年轻人走过青涩的校园,陪伴人们度过忙碌充实的每一天。我们希望就这样,一直陪伴在你身边。



蛋挞持续创新 30余种口味上市



巧克力大蛋挞



香葱皮蛋蛋挞



给自己的温暖犒赏



记忆里的甜蜜



紧张工作后的解压治愈



不变的味道是陪伴中难忘的美好

2004年肯德基葡式蛋挞 温情上市